
ATA Nº 024/2022 

Aos 21 (vinte e um) dias do mês de dezembro de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 

18 horas e 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos), na sala de Sessões da Câmara de 

Vereadores de Cruzeiro do Sul, com a presença de 9 (nove) Vereadores, sendo eles: Celso 

Batista dos Santos; Daiani Maria; Demétrios Karol Lorenzini; Gustavo Henrique Richter; 

Isidoro José Weschenfelder; José André Schmitt; Maísa Aparecida Siebenborn; Marni 

Ediza Trentini Ledur e Vanessa de Jesus, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. 

O Presidente DEMÉTRIOS KAROL LORENZINI iniciou a Sessão saudando a todos 

e invocando o nome de Deus. Na sequência, foi apreciada a ATA Nº 023/2022 da Sessão 

Ordinária de 16 de novembro de 2022. Os Vereadores receberam as ATAS com 

antecedência e, com consequente leitura e análise, foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. EXPEDIENTE: Indicação nº 084/2022 de autoria do Vereador 

Gustavo Henrique Richter, indicando a Administração Municipal, através do setor 

competente, faça a manutenção da via Rubem Feldens, mais precisamente em frente à 

igreja Nossa Senhora de Fátima, no bairro Passo de Estrela, onde o local apresenta 

buracos e irregularidades, causando transtornos a quem trafega no referido local, e 

também aos moradores que residem em frente ao local. Justificou, principalmente em dias 

de chuva, pelo fato da água não ter por onde escoar, ficando assim sobre a pista de 

rolamento, e também invadindo o pátio da referida residência. ORDEM DO DIA: 

Projeto de Lei nº 175-02/2022 do Poder Executivo que ATUALIZA 

MONETÁRIAMENTE A BASE DE CÁLCULO DOS TRIBUTOS MUNICIPAIS 

PARA O EXERCÍCIO DE 2023 E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. No espaço para 

comentários adicionais o Vereador Isidoro José Weschenfelder inicialmente desejou boa 

noite a todos os presentes, destacando os suplentes de vereador presentes, e ressaltou que 

tinha o intuito de votar contra o projeto, porém analisando bem, explanou que o reajuste 

vem como benefícios para a comunidade em forma de melhorias no município, destaca 

também sobre a polemica que deu sobre o aumento do salário dos servidores, e pede a 

Administração Municipal que avalie melhor e de mais atenção aos pedidos dos 

vereadores. A Vereadora Daiani Maria destacou o índice que está no projeto e relembra 

que do ano de 2021 o mesmo foi mais alto, e relata os vereadores terem ido contra, e 

destaca que avaliando o índice de Cruzeiro do Sul com de outros municípios, o mesmo 

ficou bem a baixo, e menciona que ficou dentro do que é exigido.  Em votação, o Projeto 

foi APROVADO POR UNANIMIDADE POR MAIORIA ABSOLUTA. Projeto de 



Lei nº 176-02/2022 do Poder Executivo que INSTITUI E OFICIALIZA O 

CALENDÁRIO DE EVENTOS PARA O ANO DE 2023 NO MUNICÍPIO DE 

CRUZEIRO DO SUL. No espaço para comentários adicionais a Vereadora Marni Ediza 

Trentini Ledur ressaltou que achou interessante a maneira que foi feito, explanando sobre 

o ano anterior o qual muitos locais não conseguiram de forma antecipada anunciar e 

organizar suas festas e que chegou a acontecer de ter duas festas no mesmo dia, e que 

achou muito bem organizado e rico de eventos. Em votação, o Projeto foi APROVADO 

POR UNANIMIDADE POR MAIORIA ABSOLUTA. Projeto de Lei nº 177-02/2022 

do Poder Executivo que AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO 

SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários acerca 

do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE POR 

MAIORIA ABSOLUTA. Projeto de Lei nº 178-02/2022 do Poder Executivo que 

AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL A EFETUAR A 

CONCESSÃO DE USO DE ÁREA DE TERRENO PARA INSTALAÇÕES DA 

EMPRESA BELLIN MANGUEIRAS E SEPARADORES EIRELLI EPP. No 

espaço para comentários adicionais a Vereadora Daiani Maria ressaltou o que a colega 

Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn mencionou na reunião da CCJ, e que não 

conhecia a empresa, sendo o papel do vereador avaliar, mencionou o que a colega disse, 

que anos atrás Cruzeiro do Sul havia perdido a empresa Bremil, por ser pequena. Explana 

sobre o intuito da Casa Legislativa em ajudar as empresas, e espera que a empresa cresça 

e que traga mais empregos, e pede aos colegas a aprovação do projeto. O Vereador 

Gustavo Henrique Richter menciona que os vereadores sempre cobram da Administração 

Municipal que ajudem as empresas que já estão instaladas no município, bem como trazer 

mais empresas para se instalarem. Desejou sucesso a empresa, e destaca que a empresa a 

qual terão ao lado, é onde o vereador trabalha a mais de 20 anos, e quem sabe a empresa 

consiga ficar por muitos instalada e crescer. Parabenizou a Administração e desejou 

sucesso a nova empresa. O Presidente, Vereador Demétrios Karol Lorenzini mencionou 

que sempre valorizam estes tipos de projetos, o qual trazem empresas ao município, da 

mesma forma parabenizou a Administração Municipal por trazerem a empresa e da 

mesma forma, parabenizar a empresa por escolher Cruzeiro do Sul, dentro tantos 

ofertando espaço, e menciona que tem a certeza que os colegas irão aprovar. Em votação, 

o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE POR MAIORIA ABSOLUTA. 

Projeto de Lei nº 179-02/2022 do Poder Executivo que ALTERA E AMPLIA OS 

BAIRROS NO PERÍMETRO URBANO DO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO 



SUL. Não houve comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO 

POR UNANIMIDADE POR MAIORIA ABSOLUTA. Projeto de Lei nº 181-02/2022 

do Poder Executivo que AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO 

SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários acerca 

do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE POR 

MAIORIA ABSOLUTA. Projeto de Lei nº 017-02/2022 do Poder Legislativo que 

DENOMINA LOGRADOURO PÚBLICO COMO RUA JOÃO ANTONIO LUIZ 

DE SOUZA A ATUAL RUA SEM DENOMINAÇÃO LOCALIZADA ENTRE OS 

BAIRROS SÃO MIGUEL E LINHA LOTES. Não houve comentários acerca do 

projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE POR 

MAIORIA ABSOLUTA. Emenda Modificativa nº 001-02/2022 de autoria da 

Vereadora Daiani Maria feita ao Projeto de Lei nº 018-02/2022 do Poder Legislativo que 

ALTERA O CAPUT E PARÁGRAFO 2º DO ARTIGO 3º, O CAPUT E O 

PARÁGRAFO ÚNICO DO ARTIGO 4º, O PARÁGRAFO 1º DO ARTIGO 6º, E O 

CAPUT DO ARTIGO 10, DO PROJETO DE LEI Nº 018-02/2022, QUE INSTITUI 

A CÂMARA MIRIM NO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL, RS, E 

ESTABELECE NORMAS PARA SEU FUNCIONAMENTO. No espaço para 

comentários, a Vereadora Daiani Maria parabenizou o Presidente Vereador Demétrios 

Karol Lorenzini, destaca que acredita que vêm de encontro ao que a Casa acredita, pois 

tem o intuito de aproximar a comunidade com a Casa Legislativa, e levar conhecimento 

as crianças, para que aprendam como funciona o papel do Vereador e a Casa Legislativa. 

Explanou sobre sua emenda ao projeto, ajustando para que ficasse bom para a educação, 

para os vereadores e a comunidade em geral, e destaca os pontos alterados no projeto, 

para que seja um sucesso no ano de 2023. O Presidente, Vereador Demétrios Karol 

Lorenzini da mesma forma parabenizou a colega Vereadora Daiani Maria pela emenda, 

destacando que os colegas sempre vão em busca de melhorias para a Casa, e explana 

sobre incentivar as crianças a gostarem de política, e que todos devem gostar sempre de 

política, não somente em época de eleição. Em votação, a Emenda foi APROVADA 

POR UNANIMIDADE POR MAIORIA ABSOLUTA. Em votação, o Projeto foi 

APROVADO POR UNANIMIDADE POR MAIORIA ABSOLUTA. Anteprojeto de 

Lei nº 009-02/2022 do Poder Legislativo que AUTORIZA A COLOCAÇÃO DE 

BOLETO BANCÁRIO NO CARNÊ DO IPTU SUGERINDO CONTRIBUIÇÃO 

VOLUNTÁRIA DESTINADA AO AMPARO, PROTEÇÃO E BEM-ESTAR 

ANIMAL. Não houve comentários acerca do anteprojeto. Em votação, o Anteprojeto foi 



APROVADO POR UNANIMIDADE POR MAIORIA ABSOLUTA. Projeto de 

Resolução nº 003-02/2022 de autoria do Poder Legislativo DISPÕE SOBRE A 

REALIZAÇÃO DE SESSÕES EXTRAORDINÁRIAS DURANTE O PERÍODO 

DE RECESSO. No espaço para comentários adicionais, a Vereadora Daiani Maria 

menciona sobre o recesso para os colegas ser necessário, mas que o município não pode 

parar, e que se precisar fazer extraordinária, a Casa estará preparada para fazer de forma 

online e sem prejudicar as férias dos colegas. O Presidente, Vereador Demétrios Karol 

Lorenzini destaca sobre as sessões extraordinárias, que não trazem ônus nenhum para os 

vereadores, que é somente para não atrapalhar o andamento do município recesso da 

Câmara de vereadores e pede a compreensão e aprovação dos colegas. Em votação, o 

Projeto de Resolução foi APROVADO POR UNANIMIDADE POR MAIORIA 

ABSOLUTA. Projeto de Resolução nº 004-02/2022 de autoria do Poder Legislativo 

AUTORIZA A CÂMARA DE VEREADORES DO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO 

DO SUL, RS, A VINCULAR-SE COM A ASSOCIAÇÃO DOS VEREADORES DO 

VALE DO TAQUARI – AVAT, REGULAMENTA O PAGAMENTO DAS 

RESPECTIVAS ANUIDADES E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve 

comentários acerca do Projeto. Em votação, o Projeto de resolução foi APROVADO 

POR UNANIMIDADE POR MAIORIA ABSOLUTA. Proposição nº 135/2022 de 

autoria da Vereadora Daiani Maria, solicitando que Administração Municipal, através da 

secretaria competente, faça um melhoramento nas instalações da sala de música 

localizada no Ginásio Orlando Eckert. Justificou o referido pedido, tendo em vista que 

atualmente a escola de música atende diversas crianças, adolescentes e adultos e não 

possui ar condicionado, bem como necessita de algumas melhorias para bem atender 

quem faz uso do local e parte integrante da escola municipal de música. No espaço para 

comentários adicionais, a autora destacou que é uma honra o município ter uma escola de 

música, e um professor bem dedicado, ressaltando que os pais dos alunos pediram, em 

virtude do calor dos últimos dias e que a sala precisa de uma reforma, agora que vai vir 

as férias, momento este perfeito para ver a viabilidade de melhorias no local. Destaca 

também sobre a banda municipal que representa o município por toda a parte também 

utiliza o local, e nada melhor que proporcionar um espaço confortável a eles. Em votação, 

a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 136/2022 de 

autoria da Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, expôs que com a chegada do calor, 

aumentou e muito a proliferação de baratas em nosso município. Com as altas 

temperaturas do verão, as baratas saem dos bueiros e bocas de lobo mais no período da 



noite e atormenta nossos munícipes, pois invadem casas, comércios, etc. As baratas 

podem transmitir diversos tipos de doenças como hepatite A febre tifoide, diarreia, 

alergias, coriza, rinites, coceira nos olhos e asma alérgica. Solicitou que a Administração 

Municipal, realize dedetização nas bocas de lobo e bueiros de nosso município, para 

amenizar este problema que está afligindo e muito nossa população. No espaço para 

comentários adicionais, a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 137/2022 de autoria do 

Vereador Isidoro José Weschenfelder, propôs que a Administração Municipal, através do 

setor competente, faça demarcação/vagas de estacionamento no interior do Parque 

Poliesportivo, para que comerciantes, funcionários do comércio e clientes possam 

estacionar seus veículos. Ainda, em virtude da insegurança dos dias atuais, solicito que 

neste local seja instalada câmaras de vídeo monitoramento, oferecendo maior segurança 

aos usuários e ao mesmo tempo uma placa na entrada informando que não será cobrado 

estacionamento e que a administração municipal não é responsável pela segurança dos 

mesmos. Solicitou juntamente aos anteriores, a confecção e entrega de flyers de 

conscientização por parte dos comerciantes para o uso do local, oportunizando assim 

maior fluxo de clientes no comércio cruzeirense. Justificou ser uma solicitação de 

comerciantes e em especial de clientes, que relatam não ter mais vagas de estacionamento 

no centro da cidade, evitando assim o início de estacionamento pago em Cruzeiro do Sul. 

No espaço para comentários adicionais, o autor reflete que alguém que esteja presente, 

em algum momento já rodou o centro e não achou nenhuma vaga para estacionar. 

Destacando que já trabalhou no comércio, menciona o problema de achar vagas para 

estacionar e que os funcionários do comércio estacionam em frente ao seu local de 

trabalho, e que isso atrapalha os clientes que acabam não achando vagas e pior ainda aos 

idoso, gestantes ou pessoas com deficiência. Destacando as pessoas que lhe pediram para 

implantar estacionamento rotativo no município, o qual menciona que os munícipes não 

estão preparados para isso, e pede uma atenção para que seu pedido seja atendido. 

Explanou também sobre a segurança que terão no Parque Poliesportivo devido as câmeras 

de vídeo monitoramento. Também falou sobre a entrega dos flayers para orientar os 

funcionários do Comércio, e que se não funcionar, mais a frente se pense então em um 

estacionamento rotativo e pago. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. Proposição nº 138/2022 de autoria do Vereador Isidoro José 

Weschenfelder, propôs que a Administração Municipal, através do setor competente, que 

faça a instalação de uma área de lazer com bancos, brinquedos com vista para o Rio 



Taquari junto a Prainha. Similares as obras que acontecem na cidade de Lajeado e Estrela. 

Justificou estarmos na rota turística que possivelmente mais irá crescer no Estado, 

podendo assim atrairmos mais turistas a nossa cidade, gerando renda aos comerciantes e 

retorno de impostos, além de termos um local público junto ao Rio Taquari para proveito 

da nossa população. No espaço para comentários adicionais, o autor menciona sobre a 

rota turística na região, dos lugares lindos na região, destacando nossa Casa do Morro, 

menciona sobre a presença do prefeito e do vice-prefeito, parabeniza a reforma da Casa 

do Morro, e explana sobre seu pedido, mostrando exemplos em foto. Destaca uma 

conversa com o prefeito de Lajeado – RS, o Senhor Marcelo Caumo, sobre as obras que 

estão fazendo as margens do Rio Taquari, destacando Estrela também, e pede que algo 

seja feito em nosso município, para que os munícipes fiquem aqui e não precisem ir a 

municípios vizinhos, e que também chame turistas ao município.  Em votação, a 

Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 139/2022 de 

autoria do Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini, propôs que a Administração 

Municipal, juntamente com as Secretarias de Obras e estradas, desenvolva uma operação 

tapa buracos nas vias asfaltadas do nosso município. Essa operação deve acontecer para 

evitar que pequenos estragos que estão aparecendo multipliquem de tamanho. Cito que 

na Frederico Germano Haenssgen e Rubens Feldens ocorrem vários desses casos. Temos 

que evitar que os problemas fiquem maiores, como fazer? Atacando-os quando ainda são 

pequenos. No espaço para comentários adicionais, o autor comenta que junto a ideia do 

colega Vereador Gustavo Henrique Richter, os mesmos transitam pelos locais todos os 

dias e sabem que precisa de melhorias. Da mesma forma parabeniza a Administração 

Municipal por já terem feito algo, mas que igual precisam pedir mais melhorias. Em 

votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 

140/2022 de autoria do Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini, propôs que a 

Administração Municipal, juntamente com as Secretarias competentes, desenvolva uma 

placa com a logomarca do município e a informação de que nosso município possui vídeo 

monitoramento. Como sugestão, que é claro pode ser melhor discutida e elaborada, deixo 

a seguinte frase: “ Você está protegido pelo vídeo monitoramento de nossa cidade. Seja 

bem-vindo. Essa iniciativa será relevante para todos que por nosso município circulam, 

inibindo assim a ação de criminosos e bagunceiros. No espaço para comentários 

adicionais, o autor parabenizou a todos os colegas que apoiaram a ideia e a Administração 

Municipal por colocar a ideia em prática. Menciona que precisa colocar para que todos 

saibam desta proteção no município, da mesma forma ajudar a descobrir quem abandona 



animais pelas ruas.  Destaca sobre a inauguração e da imagem de ótima qualidade das 

câmeras, e que assim vai ser evitado de acontecer coisas ruins. Em votação, a Proposição 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Eleição da Mesa Diretora para o mandato 

de 2023. O Presidente, Vereador Demétrios Karol Lorenzini, solicitou a leitura dos nomes 

componentes da chapa única apresentada dentro do prazo regimental, quais são: 

Presidente: Vereadora Daiani Maria; Vice-Presidente: Vereadora Vanessa de Jesus; 

Primeira-Secretária: Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur; Segundo-Secretário: 

Vereador Demétrios Karol Lorenzini. Na sequência, o Presidente solicitou à Assessoria 

Jurídica para proceder com o sorteio da ordem de votação. Colocada em votação a chapa 

única, respeitando a ordem do sorteio, iniciou-se pelo Vereador Isidoro José 

Weschenfelder, Vereador Demétrios Karol Lorenzini, Vereador Celso Batista dos Santos, 

Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn, Vereadora Daiani Maria, Vereador Gustavo 

Henrique Richter, Vereador José André Schmitt, Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur 

e Vereadora Vanessa de Jesus. A Chapa Única foi ELEITA POR UNANIMIDADE. A 

chapa única tomará posse no dia seguinte ao término do mandato da atual Mesa Diretora, 

conforme artigo 11 do Regimento Interno. EXPLICAÇÕES PESSOAIS E USO DA 

TRIBUNA: Vereador Gustavo Henrique Richter iniciou saudando o Presidente, 

Vereador Demétrios Karol Lorenzini, aos colegas vereadores (as), público presente e aos 

que assistem de casa, e aos servidores da casa. Falou sobre sua Indicação Nº 084/2022 

mencionando os transtornos que os buracos causam a quem transita diariamente pela 

referida rua, e os estragos que as águas das chuvas causam, devida a falta de escoamento 

e pede uma atenção em especial da Administração Municipal. Menciona um pedido dos 

munícipes que já vem de anos, que é a infestação por carrapatos na João Schardong, a 

qual sempre é complicado neste período de verão, e pede uma atenção da Administração 

Municipal, e menciona que anos atrás foi contratada uma empresa para amenizar a 

situação. Destaca a homenagem ao Ex-vereador José Flávio Wilgen e menciona sobre ter 

sido uma ótima pessoa para com a comunidade e que foi muito justo e merecido, pois fez 

muito ao município. Parabenizou a todos os envolvidos pelo belo trabalho na decoração 

natalina da cidade, e fala sobre a programação natalina da cidade. Parabenizou o trabalho 

do Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini neste ano de 2022, pela boa conduta 

na Casa Legislativa. Da mesma forma desejou boa sorte, sucesso e êxito a colega 

Vereadora Daiani Maria que vai presidir a Casa Legislativa em 2023. Agradeceu aos 

funcionários da Casa por conduzirem as coisas para que aconteçam da melhor maneira 

possível. Desejou a todos um Feliz Natal e um próspero Ano Novo, e um 2023 com muita 



saúde. Agradeceu o espaço e desejou boa noite. Vereadora Daiani Maria iniciou 

saudando o Presidente, Vereador Demétrios Karol Lorenzini, a mesa diretora, aos colegas 

vereadores (as), público presente e aos que assistem de casa, e os funcionários da casa. 

Parabenizou o colega Vereador Celso Batista dos Santos pelo projeto de denominação de 

rua, o qual homenageou o Sr. João Antônio Luiz de Souza, o João Grandão, destacando 

ser o pai da babá de seus filhos, e explana sobre a ajuda que teve da mesma e sobre a 

homenagem a ele. Parabenizou o Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini pelo 

trabalho empenhado no ano de 2022 e das mudanças significativas, da mesma forma pelas 

decisões difíceis tomadas, e menciona sobre seu discurso na parte que fala de sua família, 

e também sobre a aquisição dos notebooks para uso dos vereadores, a qual também fez 

um pedido e que foi realizado. Explana sobre saber o compromisso que terá como 

Presidente no próximo ano, agradeceu aos colegas por confiarem nela, e que vai 

corresponder com muita dedicação, humildade e determinação. Menciona sobre as 

mudanças que começaram desde a presidência do colega Vereador Gustavo Henrique 

Richter, pontuado as transmissões das Sessões via Facebook, e que vai ocorrer mais no 

próximo ano. Destaca que os presidentes trouxeram mudanças nestes dois anos, agradece 

aos colegas e ressalta o trabalho e empenho para o próximo ano. Falou sobre a Proposição 

nº 018/2021 que trouxe a casa, pedindo um QRcode no boleto de pagamento de IPTU e 

mais impostos pagos pela população, e que em fevereiro de 2023 o mesmo poderá ser 

pago via PIX, e destaca que esse é o trabalho do vereador, facilitar a vida dos munícipes. 

Destacou que em 13 de dezembro de 2022, juntamente com o Diretor do hospital São 

Gabriel Arcanjo e da colega Marni Ediza Trentini Ledur, estiveram no gabinete de 

transição do vice-governador eleito Gabriel de Souza, e agradeceu as empresas parceiras 

que ofereceram um mimo ao mesmo, destacando as empresas que ajudaram, e que na 

visita conseguiram a liberação do recurso, que estava trancado, que contempla a 

comunidade de São Rafael para continuar a obra. Explanou sobre um breve levantamento 

de pedidos que os vereadores trouxeram até a casa neste ano de 2022, e destaca os 

vereadores serem protagonistas dos acontecimentos, e pede que continuem assim. 

Finalizou deixando uma mensagem: “É tempo de celebrar a vida, o amor, as amizades, a 

paz, a união. É tempo de refletirmos e agradecermos, é tempo de renovarmos as 

esperanças para que 2023 seja um ano de continuidade ao trabalho realizado em prol da 

comunidade de Cruzeiro do Sul”. Desejou boas festas a todos e que tenhamos um ´timo 

final de ano, com muita paz, amor e muita saúde ao lado daqueles que amamos. 

Agradeceu e finalizou. Vereadora Maísa Aparecida Siebenborn iniciou saudando o 



Presidente, Vereador Demétrios Karol Lorenzini, aos colegas vereadores (as), público 

presente e aos que assistem de casa, e os funcionários da casa. Explanou sobre os 

problemas referente ao abandono e maus tratos de animais, destacando a castração e como 

muitos não conseguem pagar. Mencionou sobre seu Anteprojeto de Lei Nº 009-02/2022 

com a ideia de contribuição voluntária para a causa animal do município e explana sobre 

como isso vai ajudar a causa. Parabenizou a Administração Municipal pelo convênio com 

o Governo do Estado, através da Secretária de Igualdade, Cidadania, Direitos Humanos e 

Assistência Social, no valor de R$30 mil, mais R$12 mil de contrapartida do município, 

com o objetivo de esterilização e cirurgias em cães e gatos, em situação de rua e semi 

domiciliados. Explanou sobre seu pedido Nº 136/2022 a qual pede dedetização para 

amenizar o aparecimento de baratas, as quais levam doenças as pessoas. Parabenizou a 

família do Ex-vereador José Flavio Wilgen pela homenagem prestada no memorial da 

Câmara, e menciona ter sido uma pessoa boa para com a comunidade. Parabenizou a 

Bellin Mangueiras e Separadores pela aprovação de concessão de uso de um terreno, para 

instalarem sua empresa no município, e os desejou sucesso. Parabenizou a família do 

Senhor João Antônio Luiz de Souza, pela homenagem que o colega Vereador Celso 

Batista dos Santos fez, com um projeto de denominação de rua e comenta brevemente 

sobre ter sido uma boa pessoa para com a comunidade. Parabenizou o colega Presidente, 

Vereador Demétrios Karol Lorenzini pelo belo trabalho na Casa Legislativa no ano de 

2022 e comenta sobre seu trabalho e agradeceu pela parceria e disse que se sentiu honrada 

em fazer parte da mesa diretora e por trabalhar ao seu lado. Desejou a colega Vereadora 

Daiani Maria boa sorte em seu mandato de 2023. Explanou sobre ser a última sessão do 

ano, sobre o trabalho realizado durante todo o ano, de suas evoluções e crescimento, as 

melhorias e de quanto aprendeu em sua luta. Agradeceu todo apoio recebido pela 

Administração Municipal, destacando o Prefeito, Vice-prefeito, os secretários, servidores 

da Administração. Agradeceu suas colegas Vereadoras, aos colegas Vereadores pela 

parceria. Agradeceu aos funcionários da Casa Legislativa pela parceria igualitária ao 

longo deste ano. Agradeceu a todo o povo cruzeirense que é sua maior razão em legislar, 

sua motivação em exercer um mandato político. Agradeceu a todos pelo respeito com seu 

trabalho como vereadora. Agradeceu em especial ao seu companheiro Jorge Siebenborn 

pela parceria e apoio em todos os momentos. Desejou um ano de saúde e coragem, e que 

o novo ano traga bons debates e as melhores soluções para melhorar a vida dos 

cruzeirenses. Finalizou deixando uma mensagem: “Que todos os bons sentimentos que o 

Natal traz, preencham o coração de cada um de nós, trazendo mais alegria para cada dia 



do ano novo, e que nós possamos dividir tudo isso com pessoas especiais, que fazem parte 

da nossa vida. ” Desejou um feliz Natal e um próspero ano novo. Agradeceu e desejou 

boa noite. Vereador José André Schmitt iniciou desejando boa noite a todos, iniciou 

saudando o Presidente, Vereador Demétrios Karol Lorenzini, aos colegas vereadores (as), 

público presente e aos que assistem de casa, e os funcionários da casa, saudou os 

familiares do Sr. João Antônio Luiz de Souza, suplentes de vereadores presentes. 

Parabenizou os proprietários do Restaurante Bistrô Alecrim do Sítio pela sua atitude em 

adotar um canteiro de flores no acesso à Linha Sítio, e explana sobre a ideia e que mais 

pessoas façam isso no município. Parabenizou a Administração Municipal, e em especial 

a Secretária da Educação pelos investimentos feitos na Escola da Linha Sítio e destacou 

as melhorias feitas, e também no pavilhão ao lado e menciona que também trouxe uma 

proposição pedindo melhorias ao mesmo, e agradece por atenderem atendido, e pede que 

continuem investindo nas escolas. Finalizou agradecendo o Presidente, Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini e toda a mesa diretora pelo belo trabalho desempenhado 

durante o ano de 2022. Também desejou um bom trabalho e sucesso a nova Presidente, 

Vereadora Daiani Maria e demais membros da mesa diretora. Desejou um Feliz e 

abençoado Natal, e um próspero ano novo com muitas realizações, paz e saúde a todos 

nós. Agradeceu e finalizou. Vereador Isidoro José Weschenfelder iniciou saudando o 

Presidente, Vereador Demétrios Karol Lorenzini, colegas Vereadores (as), público 

presente e aos que assistem de casa, e aos servidores da casa. Agradeceu aos colegas pela 

aprovação dos seus dois pedidos que trouxe a casa, e explana sobre os vereadores 

trazerem bons pedidos para os munícipes e sobre seus pedidos, os quais agregam para o 

bom andamento do município, e pede atenção da Administração Municipal. Mencionou 

sobre a beira do Rio, em poder aproveitar mais o espaço para trazer mais lazer aos 

munícipes. Mencionou o ano de 2022 ter sido bem desafiador, com as reclamações dos 

munícipes, pedindo ajuda. Relembrou sua ida a Brasília, o qual fez alguns pedidos para 

trazer verbas ao município, destacando algumas coisas que veio, destacando outros 

aconteci mentos no ano, e acredita que no próximo vai ser de mais trabalho. Menciona 

sobre ter conseguido eleger dois Deputados e que vai tentar trazer mais benefícios aos 

munícipes e que está trabalhando sim pelos munícipes. Explanou sobre os problemas da 

falta de água em alguns bairros do município, e que espera que no próximo ano consigam 

resolver. Deixou um abraço ao Presidente, Vereador Demétrios Karol Lorenzini, 

juntamente com sua mesa diretora do decorrente ano, e que mesmo com as diferenças 

partidária, se unem durante o ano para fazer o melhor em prol do município. Parabenizou 



e desejou um bom trabalho a colega Vereadora Daiani Maria que vai presidir em 2023, 

da mesma forma aos demais membros da mesa diretora. Parabenizou a família do Senhor 

João Antônio Luiz de Souza, pela justa homenagem que o colega Vereador Celso Batista 

dos santos proporcionou com um projeto de denominação de rua. Da mesma forma aos 

familiares do Ex-vereador José Flávio Wilgen, o qual fez muitas coisas boas pelo 

município e se fazia presente em eventos do município prestigiando a todos e as 

comunidades. Desejou um Feliz Natal para todos, e disse que devemos lembrar que o 

verdadeiro significado do Natal é o nascimento do menino Jesus, do nosso Senhor Jesus 

Cristo, e que nesta data possamos renovar nossa fé, esperança, nossas forças, e da mesma 

forma desejou um Feliz Ano Novo. Agradeceu e finalizou. Vereadora Marni Ediza 

Trentini Ledur iniciou desejando boa noite a todos, saudou o Presidente, Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini, a mesa diretora, colegas vereadores (as), público que assiste 

de casa e aos que estão presentes, e aos servidores da casa também. Parabenizou a colega 

Vereadora Daiani Maria pelo seu aniversário e pela presidência da mesa diretora para o 

ano de 2023 e destaca ela estar cumprindo seu papel como vereadora e abrindo mão de 

estar com sua família, e que também não pode estar presente no encerramento do ano na 

escola de sua filha. Parabenizou o colega Presidente, Vereador Demétrios Karol Lorenzini 

pelo seu mandato no decorrente ano, destacando sua decisões difíceis e conquistas durante 

o ano. Menciona que todos os vereadores já estão na metade do seu mandato como 

vereador pelo município, e destaca as evoluções até o momento. Menciona a mesa 

diretora ser feminina, e que espera fazer um trabalho tão bom quanto a mesa diretora do 

corrente ano. Falou sobre o Ex-vereador homenageado José Flávio Wilgen, ser uma justa 

homenagem recebida por ter sido um político bom para o município, e também ao Senhor 

João Antônio Luiz de Souza, que também foi uma pessoa boa para a comunidade. 

Explanou sobre sua ida a Porto Alegre na semana anterior, juntamente com a colega 

Vereadora Daiani Maria e o Ramon diretor do HSGA, o qual visitaram o futuro vice-

governador do estado, o Gabriel Souza, e na oportunidade também conversaram com o 

Secretário de Desenvolvimento Metropolitano, o Rafael Mallmann, o qual trataram de 

um recurso que estava trancado, para o pavimenta parte 1 que contempla a Nicolau Zart 

em São Rafael, e que conseguiram o recurso para continuar a obra. Mencionou sobre o 

pedido do colega Vereador Isidoro José Weschenfelder, para fazer estacionamento no 

Parque Poliesportivo, ressalta ser muito importante, principalmente nesta época do ano 

de maior movimento, e relembra que no ano de 2021 trouxe o mesmo pedido, mencionou 

também que no referido local também tem uma câmera de vídeo monitoramento e pede 



uma atenção em especial, e comenta um engajamento com a ACICS. Desejou a todos um 

Feliz Natal, saúde e que 2023 seja um ano maravilhoso para todos. Finalizou desejando 

boa noite a todos. Vereador Celso Batista dos Santos iniciou desejando boa noite ao 

Presidente, Vereador Demétrios Karol Lorenzini, aos colegas Vereadores (as), servidores 

da casa, público de casa e ao público presente. Agradeceu ao Presidente, Vereador 

Demétrios Karol Lorenzini, pelo mandato deste ano e a toda a mesa diretora, ressaltando 

o belo trabalho e sua importância. Da mesma forma desejou sucesso a colega Vereadora 

Daiani Maria e toda sua mesa diretora para o ano de 2023. Agradeceu aos colegas pela 

aprovação de seu projeto de denominação de rua, agradeceu a presença da família do 

homenageado e explanou sobre ele. Parabenizou a família do Ex-vereador homenageado 

José Flavio Wilgen e mencionou sobre sua pessoa pública perante o município, e relembra 

fatos sobre os dois perante a política. Agradeceu e desejou a todos um Feliz Natal e um 

próspero Ano Novo cheio de paz e saúde a todos. Agradeceu e finalizou desejando boa 

noite a todos.  Presidente Vereador Demétrios Karol Lorenzini iniciou desejando boa 

noite a todos, aos colegas vereadores (as), mesa diretora, ao público presente, servidores 

da casa, aos suplentes de vereadores e ao público de casa. Explanou sobre a homenagem 

que trouxe ao Ex-vereador José Flávio Wilgen, de quando o conheceu, de sua trajetória e 

convivência com o mesmo, e agradeceu a família por aceitarem a homenagem. Agradeceu 

a todos os colegas de mesa, destacando alguns acontecimentos, agradeceu aos colegas 

funcionários da casa e aos colegas vereadores, mencionando que sozinho não se faz nada 

e do início da caminhada na presidência do colega Vereador Gustavo Henrique Richter, 

e que a nova mesa presidida pela colega Vereadora Daiani Maria dará continuidade aos 

trabalhos da Casa, assim como ele e sua mesa diretora fez no ano de 2022. Mencionou 

ser um ano de muito aprendizado, de tomar decisões difíceis, e destaca que encerra seu 

mandato com a certeza de que fez o melhor para seus colegas e para o povo. Leu dois 

trechos de seu discurso da Sessão Solene, agradecendo o trabalho, ajuda e empenho de 

todos, destacando o apoio de sua família, e mais uma vez agradeceu a todos. Desejou 

ótimas reflecções, ótimas festas para todos que produzem. Menciona o incentivo a uma 

nova empresa para ampliar seu trabalho no município, e pediu aos colegas que ficassem 

ao final da sessão pois tem mais um munícipe pedindo ajuda. Explana sobre o vale estar 

rico de pessoa que produzem. Agradeceu a todos que fizeram parte de sua trajetória neste 

ano, aos colegas, as pessoas de casa, desejou positividade e alegria, e que 2023 teremos 

365 oportunidades de fazer diferente. Finalizou e desejou um boa noite a todos. Nada 

mais havendo a tratar, o Presidente, Vereador Demétrios Karol Lorenzini, encerrou a 



Sessão, e desta forma, encerramos nosso calendário de Sessões Ordinárias neste ano. 

Desejou boas festas a todos. Que o Natal seja festejado em paz e harmonia e o Ano Novo 

recebido com muita alegria. São os votos da Câmara de Vereadores de cruzeiro do Sul a 

todos os presentes e a toda a comunidade cruzeirense. Convidou a todos para a próxima 

Sessão Ordinária a realizar-se no dia 01(primeiro) de fevereiro de 2022, quarta – feira, no 

horário das 18 horas e 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos). 
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